2024 年 11 月 11 日 编校 潘润生 实习生 肖赫阳 邮箱 akjitk @163.com 热线电话 0915-3268512

经济特刊





▲ 汉调二黄表演



▲ 红叶节活动现场

郑团吉 文/图

红叶之约带火一座小镇

赵华斌 文/图

深秋时节,一座位于汉滨北部的小镇因为火红的秋叶着实火了一把。汉滨区第九届红叶节在茨沟镇启动。该镇连续举办的红叶节,已成 为宣传推介茨沟镇独特的自然生态、厚重的红色文化,特色农副产品的品牌节庆,这里的知名度、美誉度也因此逐年提升。 红叶节活动现场,精彩的民俗文化文艺节目接连上演。汉调二黄那悠扬的旋律,仿佛穿越时光,诉说着古老的故事;川剧变脸的神奇莫

测,令人目不暇接;魔术表演充满惊喜,令观众沉浸在奇幻的世界;还有充满童趣的儿童舞蹈,可爱的身影和灵动的舞姿,赢得了台下观

小镇集市热闹非凡,各种农特产品琳琅满目,香甜的水果、新鲜的蔬菜、特色的手工艺品……应有尽有。游客们穿梭其中,挑选 心仪的商品。商家们热情地介绍着自家的产品,叫卖声、讨价还价声交织在一起,呈现出一幅生活气息十足的繁荣景象。 举目远眺,小镇周围满山红叶如同一幅巨大的画卷展现在眼前。那一片片火红的叶子,像是被大自然打翻的调 色盘,肆意地渲染着山峦。自驾前往王莽山,这座山峰如一颗灿烂的明珠,镶嵌在群山之间。蜿蜒的山路,两 旁是如画的美景,让人仿佛置身于仙境之中

本届红叶节,丰富的活动让人们感受到了茨沟镇的独特魅力,系列活动的成功举办 也为当地的经济发展注入了新的活力。相信未来这样的活动将会将会继续, 茨沟也会吸引更多的人前来领略这片土地的美丽, 感受这里的历史 文化内涵。





城市物业服务与管理之我见

——基于安康高新区物业服务管理现状的思考

□ 陈抨印

身利益的重要工作。高质量的物业服务与管理 是新时代做好群众工作的重要抓手, 是坚持为 人民服务的具体实践, 更是城市治理现代化的

物业服务与管理是事关群众生活质量和切

为有效提升安康高新区物业服务管理工作 水平,通过深入走访、开展座谈等方式,对此项 工作进行专题调研。

一、基本现状及主要成效

安康高新区已交付入住的物业小区54个, 从业人员约 2000 余人,5个小区已成立业主委 员会,2个小区成立物业管理委员会。现有物业 企业38家,9家物业企业成立党支部;14个小 区成立党支部:物业管理覆盖率 100%, 无"三无 小区"

(一)工作推进有序有力。由主管部门对辖 区小区物业服务实行"月巡查"制度,对照服务 标准、服务合同现场检查评比排名,建立"红黑 榜"。对群众反响差的物业企业,实行台账管理, 推行干部包联制度,跟踪督办问题整改进度。

(二)法制保障日益完备。《安康市物业服务 与管理条例》于2023年6月1日正式施行,为 规范物业服务市场秩序、维护物业活动各方权

益提供了有力的法律保障。 (三)自治组织日趋健全。积极推动 54 个商 住小区成立物业企业党支部、小区党支部,吸纳 党员进入物业企业管理, 动员业主党员加入小

区党组织,在党的领导下开展工作。 (四)物业企业监管有力。对物业服务中的 设施减配、服务降标、乱搭乱建等焦点问题,由 行业主管部门依据规定进行查处, 定期对物业 服务情况进行量化考评, 有效监督物业企业遵

二、存在问题

(一)物业企业服务质效较差。前期物业企 业属于开发企业关联单位,公司化管理制度不 健全,企业负责人及从业人员大多未经专业培 训,服务主动性不足。

(二)自治组织发挥作用不够。现有的自治 组织仍缺乏德高望重的"领头人",加之未落实 报酬,发挥作用不充分,业主诉求长期得不到有 效解决,出现"甲方缺席"的尴尬局面。

(三)物业服务费用收缴率低。由于各类矛 盾问题和少数业主不当诉求得不到正确引导和 及时化解,购房业主以各种理由拒缴、拖欠物业 服务费的现象居高不下。加之物业企业没有强 制手段催缴费用,往往通过压缩支出、降标服务 等方式降低运营成本。

(四)部门之间尚未形成合力。物业管理涉 及发改、民政、公安等多个部门,但部分部门和 水电气讯等专营单位潜意识存在"边界误区"。 认为物业管理不属自身主业。

三、建议

(一)高位统筹,建立一个联席会议制度。建 立物业服务管理联席会议制度, 至少每季度召 集一次联席会议。一是及时研判会商。及时听取 物业服务管理工作情况汇报, 研究工作中的难 点堵点问题。二是加快完善机制。围绕职能部门 履职、物业服务规范、遗留问题化解、物业服务 费收缴、矛盾纠纷调处等重点内容,推动配套政 策更加健全完善。三是强化统筹调度。充实必要 人员、保障必要经费,重点向属地党委一级倾斜 资源,让党建引领聚合力、行政执法进小区、入 住业主守法规、物业企业提质效、违法违规受惩 戒成为常态

(二)责任到边,细化一套系统责任清单。以 清单明责的管理制度,严格压实落实各方责任, 倒逼各方履职尽责。一是细化职能部门责任。依 据国家法定职能职责,制定和细化各职能部门 责任清单,强化目标责任考核,落细落实"服务 进小区、管理进小区、执法进小区"。二是压实属 地管理责任。属地党委负责指导业主大会成立 和业委会(物管会)的筹建、换届和改选,建立常

态化矛盾纠纷调处机制,协调和组织业委会成 员及执法部门参与物业服务领域矛盾纠纷调 处。三是厘清小区内部责任。制定和细化《自治 组织和物业企业的管理责任清单》,明确工作范 畴和边界。四是落实问题整改责任。建立物业管 理突出矛盾问题清单和台账,落实责任主体逐 项销号整改,深入开展联合执法整治。

(三)系统发力,形成一套有效治理体系。做 深做实党建引领"红色物业"创建活动,让物业 服务管理成为社会治理的主阵地。一是加快成 立小区党组织。按照小区、业委会(物管会)、物 业企业一体组建党支部的整体架构, 同步向党 支部派出党建指导员并组建志愿者服务队,让 小区党员成为小区治理的骨干力量。二是加快 推进小区自治。按照条件成熟组建业委会、条件 暂不具备组建物管会的思路, 有序推进自治组 织建立。三是加快完善小区矛调组织。由属地党 委牵头,相关部门、自治组织成员和物业企业为 成员,组成矛盾调解委员会,负责调解矛盾纠 纷,实现"小事不出小区、大事不出社区"。

(四)直击堵点,探索一套惩戒制衡措施。针对 物业服务中出现的各种乱象乱点问题, 加快完善

一套制衡措施,集中整治一批突出顽疾。一是强 化源头规范。针对开发企业遗留问题,聘请第三 方机构承担小区物业移交承接查验工作,切实解 决开发企业与物业企业之间"自导自演、流于形 式"现象:针对矛盾问题久拖不解,由相关主管部 门落实溯源追究制度给予联合惩戒。二是规范物 业服务。建立"第三方测评+日常督查+诚信体系 得分+投诉办理+党组织评价"动态评级机制,对 持续排名靠后的企业采取约谈、降级或清退市场; 设立小区公共收益共管账户,规范公共收益管理; 建立物业从业人员持证上岗制度, 定期开展从业 人员技能培训,提高从业人员整体能力素质。三是 惩戒违约失信行为。建立和推行府院联动调解、快 判快决等机制,依法严厉打击恶意欠费行为;将开 发企业履约、物业服务质效、业主缴费等情况纳入 信用评价范畴、对违约失信的单位和个人通过信 用体系进行制约惩戒。

(五)考核奖惩,培植一批典型示范案例。坚 持奖惩并举、点面结合,加快提升辖区物业服务 整体水平。一是健全考核体系。建立"管委会对 部门、属地党委,属地党委对自治组织、物业企 业,物业企业对员工"之间多维度的目标责任考 核体系。二是培树先进典型。引进或培育一批口 碑好、实力强的优秀物业企业,推动辖区物业服 务业加快发展壮大。采取以奖代补方式,奖励在 "红色物业"创建、矛盾纠纷调处化解、自治组织 建设中的示范小区。三是正面宣传引导。向广大 业主大力宣传物业管理方面法律法规,提高业 主尊法守法自觉性。宣传正反面的典型做法和 典型案例,在全社会形成弘扬正气、惩治违法的 舆论导向。 (作者系安康高新区党工委委员、 管委会副主任)